

走进永春吾峰镇 探寻侨领梁披云的传奇故事

他是一位爱国兴学的教育家，先后创办泉州黎明学校、国立海疆学校、马来西亚中华学校、澳门福建学校；他是一位著名侨领，共赴国难支持抗日、发挥侨领作用迎接澳门回归；他还是一位诗人、书法家，以文字畅叙胸怀——梁披云的百岁人生历经20世纪里的大动荡大变迁，他的一生令人肃然起敬。近日，记者走进梁披云的故乡永春吾峰镇，探寻这位侨领的传奇故事。



兴学重教的爱国侨领

1907年，梁披云出生于永春县吾峰镇蓬菜巷。少年时代，梁披云走出大山，求学于集美中学；青年时期，梁披云考入上海大学中文系。当时国共合作创办的上海大学，校长于右任、副校长邵力子、教务长瞿秋白、中文系主任陈望道，皆是名满天下的大师巨匠。

在永春吾峰镇吾顶村村长梁文通的带领下，记者来到梁披云梁灵光纪念馆，了解梁披云的传奇人生。1929年，年仅22岁的梁披云在进步人士许卓然、秦望山的支持下，创办泉州黎明高中，并出任校长，开始了教育生涯。在黎明高中，梁披云主张思想自由，实行男女同校，重视培养学生的实践能力，这些办学思想与他在集美中学、上海大学的经历有着直接关联。“不要学市侩办学，不要把学校办成学店”，梁披云本着这样的抱负，四处邀集名师，巴金也曾三次应邀到黎明高中指导学生写作。黎明高中及其相关的平民中学、民生农校等，被有识之士认为是20世纪初“我国乡村

教育、平民教育运动在福建的具体实践和尝试”。梁披云后来远赴马来西亚创办中华中学，抗战胜利后回泉州创办海疆学校，晚年定居澳门创办福建学校，直至改革开放后再度回到泉州创办黎明大学，将平民教育理念贯穿始终。

抗战期间，梁披云身居海外，北望神州，响应华侨领袖陈嘉庚的号召，参加南洋华侨回国慰劳团，远渡重洋回到祖国，不辞劳苦奔赴多个省份慰问抗日将士，鼓舞士气，表现出海外游子同仇敌忾的报国情怀。

上世纪60年代中期，年届花甲的梁披云离开印尼，定居澳门。当时许多印尼华侨为避排华恶浪，纷纷移居澳门。为了帮助这些华侨同胞渡过难关，梁披云挺身而出，毅然组织创立澳门归侨总会，亲任主席，从此连任11届33年。进入20世纪80年代后，耄耋之年的梁披云率领归侨总会为澳门的平稳过渡和顺利回归，不遗余力地做了大量工作。2010年，梁披云先生与世长辞，享年103岁。



在福建省侨联主席陈式海带领导下，世界福建青年联合会菲律宾分会会长王荣忠和石狮旅菲侨亲代表参观梁披云、梁灵光纪念馆（李琳毅/摄）



拳拳赤子故乡情

“是我初生地，难忘故老情，重来年八十，喜听雏凤声。”1986年，梁披云八十大寿回到家乡的故居，写下了这首诗，拳拳赤子故乡情怀体现在字里行间。梁披云、梁灵光兄弟的故居位于永春吾峰镇吾顶村。这个人杰地灵的山村，还是老革命家、改革开放闯将、广东省原省长梁灵光，杰出的爱国华侨梁良斗、梁祖辉、梁清辉的故乡。

在村长梁文通的带领下，记者来到梁披云的故

居，这是一座悬山式排山柱结构的古民居，总建筑面积500多平方米，共24间房，3个天井，红砖灰瓦木柱相结合，气势恢宏，颇具闽南传统建筑特色。站在故居正门，吾顶村的秀丽山景一览无余，清新空气令人呼吸畅快。

如今，这座古民居正焕发新的生机。为更好地弘扬前辈的高尚精神，开展红色宣传教育活动，近年来，吾峰镇启动了梁披云故居修缮暨纪念馆建设工程项

目，整个修缮过程坚持“修旧如旧”的原则，保留建筑原样、原风格，对原有的砖、石、瓦、木等原构件，尽最大可能予以保留。记者获悉，目前，主体建筑修缮基本完成，故居内布馆工作正有序进行。吾峰镇正与香港、澳门方面联系，收集梁老用过的实物、手稿书法作品等珍贵资料，布置名人展馆，届时将采用图文并茂、珍贵实物及影像视频等方式，生动展现梁披云、梁灵光等波澜壮阔的一生。

◀故居的布展工作正有序进行

▼梁披云故居外景



纪念馆展现先辈传奇人生

梅镜传芳，吾顶村的梁氏即南宋状元梁克家的后裔，家族人才辈出，富有名望，在梁氏宗祠内，梁氏先辈的光辉事迹展现其中。“霸陵耕织风纵远；祀阁图书德泽长”，楹柱上还刻有梁披云的书法，苍劲有力，引人注目。

梁披云、梁灵光兄弟是吾峰人民的榜样。为纪念梁披云、梁灵光先辈的生平事迹，充分发挥华侨、名人的资源优势，2013年，吾峰镇联合相关单位投资30万元在南阳学校内建设“梁披

云梁灵光纪念馆”，馆内设置梁披云、梁灵光分馆，以图文并茂的翔实史料展现两位杰出先辈的传奇人生。此外，该馆还展出了一些珍贵的实物，以更加真实地展现梁氏兄弟波澜壮阔的人生历程。在建设纪念馆的同时，《梁披云梁灵光纪念馆资料册》同步编印，为参观者提供多方面的资料。两位先辈的事迹受人景仰，深受人们爱戴，自展馆建立以来，吸引了许多海内外参观者，成为青少年爱国主义教育基地。

据了解，为更好地团结广大归侨侨眷和海外侨胞，弘扬华侨爱国爱乡精神，吾峰镇与广东闽南经济促进会计划联合建设披云、灵光广场，项目总投资预计300多万元，广场选址于梁披云故居周边，占地面积约3000平方米，重点筑造披云、灵光雕像，打造披云书法文化园，进一步丰富吾顶名人文化旅游观光区内涵，打造独具人文、红色教育基地的吾顶名人文化旅游观光区。

（记者 胡丹扬）